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PŘÍRUČKA 
K HOSPITACÍM VE VÝUCE 

OBECNÁ UPOZORNĚNÍ 

 Prostudujte si prosím charakteristiky kategorií. 

 Políčko „ano“ zakřížkujte pouze v případě, kdy jste si jist/a, že daná kategorie 
byla realizována. V opačném případě (tedy i v případě nerozhodnosti) volte 
„ne“. 

 Pokud ve výuce identifikujete metodu nebo formu, která není zahrnuta 
v seznamu, zaznamenejte ji na druhou stranu „Záznamového archu 
z hospitace ve výuce” do oddílu „Důležité poznámky k výuce”. 

CHARAKTERISTIKY KATEGORIÍ 

1 VYPRÁVĚNÍ UČITELE  

Základní charakteristika 

Je to monologická slovní metoda, a charakterizuje ji proto převážně jednosměrný 
proud informací od učitele k žákům. Ze strany žáků není vyloučen dotaz nebo žádost 
o upřesnění a doplnění příběhu. Typická je poutavost obsahu, dynamičnost podání 
a dramatičnost děje. Často se vypravují příběhy z dějin, ze života zajímavých 
osobností a vlastní zážitky. 

Rozšířená charakteristika 

Účinnost osvojení učiva bývá při vyprávění vysoká, jsou-li žáci do vyprávění 
emocionálně zapojeni. Od metody vyprávění se často očekává, aby žákům 
zprostředkovala věcné informace. Může ale plnit i jiné funkce, např. je vhodná 
k motivaci žáků, protože často upoutá formou podání a výzvou k prožívání příběhů, 
a dále přispívá k rozvoji kreativity, neboť si posluchači mohou dotvářet obrazy 
událostí ve své představivosti. Vyprávění může prostřednictvím vhodně vybraných 
a podaných příběhů podporovat také sociální učení žáků, neboť ve vyprávění mohou 
být nepřímo tematizovány sociální konflikty, dějinné události, historky z cest apod. 
Vyprávění je také osvědčeným prostředkem k udržení kázně a soustředění žáků, 
zvolňuje pracovní tempo, zpestřuje výuku, je určitým oddechovým časem, aniž 
ovšem přeruší spojitost výuky. 

2 VYSVĚTLOVÁNÍ (VÝKLAD) UČITELE  

Základní charakteristika 

Je charakterizováno logickým a systematickým postupem při zprostředkování 
učiva žákům, který respektuje jejich věk a vychází z aktuálního stavu jejich 
vědomostí a dovedností. Při vysvětlování jde o rekonstrukci nebo pochopení 
nějakého jevu na základě argumentů vycházejících z příslušných zákonitostí. Žáci 
jsou vedeni k pochopení a osvojení si jádra sdělení, podstaty jevu nebo funkce 
předmětu. 


